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P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t re os-
servazioni , il capi tolo 171 è a p p r o v a t o in 
lire 4,493,000. 

Capi tolo 172. Giardino coloniale in P a -
lermo - Spese per l ' i m p i a n t o e pel m a n t e -
n i m e n t o (legge 11 ìuglio 1913, ri. 971), l ire 
8,000. 

Capitolo 173. Scuola ag ra r i a annessa alla 
Regia Univers i tà di Bologna - Spesa da 
sostenersi con i p roven t i di cni alla legge 
9 giugno 1901, n. 289, per memoria. 

Capi to lo 174. Assegni fissi ad i s t i tu t i di 
i s t ruzione superiore e legato Fi l ippo Barker -
Webb a f avore del Eegio I s t i t u t o di s tudi 
superiori p ra t i c i e di pe r fez ionamento in 
Firenze, lire 986,958.21. 

Capitolo 175. Spese per p rovvedere al-
l ' a f f i t to dei locali, ai t r a spor t i , all'i man-
eie, ecc., occorrent i per le Commissioni in 
servizio dell'istru>:ione superiore, lire 3,000. 

Capitolo 176. R - g i e Univers i tà ed a l t r i 
I s t i t u t i d ' i s t ruz ione un ivers i t a r i a - Spese 
da sostenersi con i maggiori p r o v e n t i delle 
tasse un ivers i t a r ie d i p e n d e n t i dalle le^gi 
28 maggio 1903, n. 224, da erogarsi secondo 
le disposizioni della legge medes ima, per 
memoria.. 

Su questo capi tolo ha faco l tà di pa r la re 
l 'onorevole Cotugno. 

CO T U O N O . Mi associo a q u a n t o è s ta to 
de t t o p r ima al capi tolo 171 dal l 'onorevole 
L e m b o circa la is t i tuzione di una U n i v e r -
sità a Bar i e r inunzio a par la re . (Bravo !) 

P R E S I D E N T E . Con queste osservazioni 
r imane a p p r o v a t o il capitolo 176, per me-
moria. 

Capitolo 177. Pos t i g ra tu i t i , pensioni, 
premi , sussidi ed assegni per incoraggia-
m e n t i agli s tudi superiori e per perfezio-
n a m e n t o nei medesimi, lire 121,652.19. 

Su questo capi to lo ha faco l t à di par la re 
l 'onorevole Mancini . 

M A N C I N I . R a c c o m a n d o a l l 'onorevole 
minis t ro che gli s t anz iament i propost i per 
i post i di pe r fez ionamento al l 'es tero siano 
invece conver t i t i in a u m e n t o dei posti di 
per fez ionamento a l l ' in te rno . . . 

G R I P P O , ministro dell' istruzione pub-
Mica. È già s ta to f a t t o . 

M A N C I N I . Lo so, ma la r accomanda-
zione si r iferisce anche al nuovo esercizio, 
e più ad una quest ione generale, di pr in-
cipio; e credo che nel momen to a t t u a l e sia 
doveroso porla, poiché se è vero che per ta -
luni" I s t i t u t i un ive rs i t a r i può ri tenersi op-
p o r t u n o m a n t e n e r e ancora i post i di per-
fez ionamento al l 'estero, è bene si affermi, 
spec ia lmente da chi r appresen ta modesta-

m e n t e l ' insegnamento superiore, che oggi 
per t a lune faco l t à e discipline noi non ab-
biamo più bisogno di m a n d a r e i nos t r i s tu-
dent i a l l ' es tero per perfez ionars i , ma dob-
b iamo p r o c u r a r e loro il modo di perfezio-
na 'e la loro c u l t u r a e la loro preparazione 
presso i maestr i di cui l ' I t a l i a non manca . 

Ricordo a questo proposi to che il com-
p ian to ministro Baccell i abolì, circa vent i 
ann i or sono, i post i di per fez ionamento 
all 'estero, reagendo ad un pericoloso sistema, 
per cui si correva rischio di m a n d a r e i no-
stri giovani a s tud ia re persino archeologia 
nella g l ip to teca di Monaco, e si minacciava 
di soppressione quella nos t ra scuola r o m a n a 
di archeologia, che aveva già, con le pr ime 
esplorazioni cretesi, delle t radiz ioni gloriose. 

Non per in to l le ranza d u n q u e di chau-
vinisme, non per minore coscienza che io 
abbia del l ' a l to valore della collaborazione 
scientif ica che a f f ra te l la le gent i , ma per 
la dignità nazionale e per l ' interesse stesso 
delia scuola, per il bene del maggior nu-
mero dei nostr i giovani valorosi e del loro 
avveni re scientifico, chiedo assicurazione 
che non a l t r imen t i sa ranno des t ina t i i fondi 
del nuovo bilancio. (Approvaz ioni ) . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole minis t ro dell' i s t ruzione pub-
blica. 

G R I P P O , ministro dell'istruzione pub-
blica. Creda, onorevole collega Mancini, non 
c'è pericolo maggiore , in cer te quest ioni , 
che di general izzare. 

Io voglio f a re una concessione, che cioè 
m a n d a r e a s tud ia re al l 'estero dei giovani 
in mate r ia di l e t t e r a t u r a e di d i r i t to possa 
essere inut i le , purché il giovane, invece di 
a n d a r e ad ascol tare la lezione al l 'estero, im-
par i le l ingue moderne , come abb iamo f a t t o 
parecchi di noi, e s tudi le opere s t raniere . 
Così non av ranno bisogno di a n d a r e all 'e-
stero. 

Ma quando si t r a t t a invece di mate r ie 
sper imenta l i o di ma te r i e cliniche, sarà bene 
che gli i ta l iani vadano a vedere quello che 
f anno gli s t ranier i , e credo che non sia 
sol tanto ut i le ma un dovere per la nos t ra 
co l tu ra , avere e sa t t a conoscenza dei pro-
gressi conseguit i dagli a l t r i S ta t i . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t re os-
servazioni, il capi tolo 177 r imane a p p r o v a t o 
in lire 121,652 19. 

Capitolo 178. Fondaz ion i scolast iche a 
van tagg io di s tudi un ive r s i t a r i , lire 
100,161.86. 

Capitolo 179. Borse ad alunni della scuola 
i t a l i ana d 'a rcheologia e del corso della sto-


